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汽车制造与试验技术专业人才需求报告

一、我国汽车制造与试验技术发展情况分析

十八大以来，汽车产业在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持稳中求进工作总基调。汽车产业从蹒跚起步，到去年产销均首超3000万辆；从依赖进口，到海外市场份额不断扩大；从基础薄弱，到拥有完备的现代化产业体系、新能源汽车亮点纷呈……中国汽车制造业逐步壮大，成为工业经济稳增长的“压舱石”。放眼未来，随着我国汽车制造业发展水平和国际竞争力不断提升，汽车强国建设步伐将越迈越坚实。

（一）我国汽车制造与试验技术发展情况

2023年，中国汽车市场保持稳定发展。随着中国经济的快速发展，人民对美好生活的需求不断提升，对于出行舒适性、安全性及便利性的要求愈发强烈，各地汽车保有量持续攀升，人民对于车辆从数量到质量上的需求强烈，汽车市场的欣欣向荣，对于提升汽车产能的汽车制造业及保证汽车性能的汽车试验企业提出了更高的要求，对相关技术人才的需求也大大增加。
2023年全国机动车保有量达4.35亿辆，其中汽车3.36亿辆；机动车驾驶人达5.23亿人，其中汽车驾驶人4.86亿人。2023年全国新注册登记机动车3480万辆，新领证驾驶人2429万人。其中，新注册登记汽车2456万辆，比2022年增加133万辆，增长5.73%，自2014年以来已连续10年新注册登记量超过2000万辆。

新能源汽车保有量达2041万辆，全年新注册登记743万辆。截至2023年底，全国新能源汽车保有量达2041万辆，占汽车总量的6.07%；其中纯电动汽车保有量1552万辆，占新能源汽车保有量的76.04%。2023年新注册登记新能源汽车743万辆，占新注册登记汽车数量的30.25%，与2022年相比增加207万辆，增长38.76%，从2019年的120万辆到2023年的743万辆，呈高速增长态势。

汽车市场需求的稳步攀升势必会倒逼汽车整车、零部件及实验企业产能的快速提升，对汽车制造和试验技术人才的数量需求大大增加；此外，汽车市场中新能源汽车的异军突起和中国智能制造的推进，也必然会促使各大车企更加需要一大批有想法、有新技术、有经验的专业人才参与到产业的转型升级中。

（二）我国汽车制造与试验技术情况分析

我国汽车制造与试验技术自新中国成立以来，一步步发展壮大。一代代汽车人披荆斩棘、筚路蓝缕，成就了当前我国汽车产业在世界舞台上举足轻重的地位。以下是对我国汽车制造与实验技术发展情况的分析。
1.市场规模与增长
我国乘用车市场连续九年超过2000万辆。在转型调整期过程中，自2020年以来，乘用车销量呈现稳步增长的态势。2023年，乘用车市场竞争加剧，同时伴随市场日趋回暖，购车需求进一步释放我国乘用车市场形势逐渐好转，回归正常节奏，有效拉动了汽车增长，全年销量达到2606.3万辆，同比增长10.6%，中国品牌乘用车合计销量达到1459.6万辆，同比增长24.1%，市场份额升至56%。

汽车销售量数据，反映出当前我国汽车市场的方兴未艾，汽车销售量的稳步增长，特别是国产车的势头向好，对各大车企的产能提出了新的要求，汽车制造业人才需求将进一步扩大。

2.市场结构调整
我国新能源汽车保持产销两旺发展势头，连续9年位居全球第一。在政策和市场的双重作用下，2023年，新能源汽车持续快速增长，新能源汽车产销分别完成958.7万辆和949.5万辆，同比分别增长35.8%和37.9%，市场占有率达到31.6%，高于上年同期5.9个百分点。其中，新能源商用车产销分别占商用车产销11.5%和11.1%；新能源乘用车产销分别占乘用车产销的34.9%和34.7%。

有别于传统车的生产制造，新能源车的制造过程将倒逼汽车产业的转型升级。相对应的生产制造及试验人才的需求也发生了巨大的变化，现在车企在提升自身产业结构这一硬件要求的同时，更需要一大批高水平、高素质的专业人才推动其自身发展。

3.技术创新与发展

智能驾驶、车联网等技术的发展为汽车产业的升级提供了新的动力。汽车已经不仅仅是一个交通工具，而是一个移动的智能终端。因此，对于具备智能化与网联化技术研究和应用能力的专业人才需求将不断增加。
此外，伴随整车功能的复杂化、各控制模块算法的多元化，汽车各项功能检测手段和场地都得到了优化升级。我国已累计开放测试道路超2.2万公里，累计测试里程超7000万公里，为智能网联技术创新提供了良好的试验测试环境。随着L3及以上等级自动驾驶车辆上路测试的放开，自动驾驶技术发展和应用将进一步提速，同时也将驱动激光雷达、新一代电子电气架构、大算力计算芯片等先进技术加速迭代升级。对于实验技术专业人才的专业技术要求将会更高，对实验人才的需求的急切会是前所未有的。
4.面临的挑战与前景

汽车产业百舸争流的同时，我们也不能忽视所面临的挑战。汽车电气化带来是驾驶便利性的提升，安全性的保证，但是汽车产业在硬件、芯片以及高端算法方面的短板也必须被重视起来。相信随着我国在软硬件方面的持续投入，以及国家对汽车产业发展正确的规划路线，我国汽车产业势必能突破发展瓶颈，最终推动我国成为制造强国、创新强国。

二、汽车制造与试验技术专业人才需求量
（一）产业/行业人才需求量

汽车市场需求量是汽车产业对人才需求的风向标，当前我国汽车市场整体需求量远远未得到满足并且市场竞争激烈。对于汽车产业而言，一方面要实现产业结构的转型升级，谋求提升工作效率，降低生产成本，成效是长久性的，利于企业的未来发展，但同时也陷入所需人才与岗位不匹配和人才不足的困局，汽车企业和行业需要大批具有相关技能的人才，这对于拥有先进汽车制造工艺与试验技术专业技能的人才来说将是一场不容错过的机遇。
汽车市场结构的改变将会引导汽车企业资源向更具前景和发展机遇的新能源汽车产业倾斜。近年来，新能源汽车发展势不可挡，各大传统车企及新型品牌纷纷涌入新能源汽车赛道，单纯拥有传统车制造生产技能已经不足以支撑技术人才的发展也不能够帮助汽车企业在百花争鸣的市场竞争中取得优势，要打破这一困局，个人需要强化对汽车制造与试验技术知识的迭代更新，企业要加强专业技能人才的引进。
综上所述，当前汽车产业存在巨大的人才缺口，需要大批具有先进制造工艺和实验技术的专业人才来满足新岗位的要求，推动汽车企业的持续发展。

（二）区域产业/行业人才需求量
按照重庆市委、市政府加快构建“33618”现代制造业集群体系和加快打造世界级智能网联新能源汽车产业集群的工作部署，重庆市正着力创新工作机制和工作举措，充分发挥链长制统筹协调作用，大力提升智能网联和新能源化水平，加速形成智能网联新能源汽车产业新生态。
2024年，重庆市将紧紧围绕世界级智能网联新能源汽车产业集群这一战略目标，持续抓好‘1+7’规划体系落实，出台实施商用车、氢燃料电池汽车、车网融合、车路云一体化等专项行动计划，进一步加大对汽车产业的政策支持力度，力争2024年全市汽车制造业产值达到5500亿元，同比增长14.5%；汽车产量达到260万辆，同比增长12.2%。
两江新区是重庆汽车产业的主战场、整车企业的集聚地。2020年以来，两江新区新能源汽车年产量累计增长超13倍，燃油车智能网联化率翻两番，单车价值提升30%。2023年1—11月，两江新区车企累计出口金额141.8亿元、同比增长152.6%。下一步，两江新区将坚持以整车龙头企业为引领，打造创新平台、搭建应用场景，持续提升本地化协同水平、不断优化出海能力。2024年，两江新区汽车产业规模力争突破2000亿元，整车产量超110万辆，其中新能源整车产量突破50万辆。

（三）汽车制造与试验技术劳动力市场分析

汽车制造业是经济社会高质量发展的定星盘，是否能够健康发展关系到国家的发展战略与经济发展质量。而汽车制造业的发展离不开人才的支撑，因此，对汽车制造与试验技术劳动力市场进行分析，有助于更好地了解该行业的现状和未来发展趋势。

1.汽车制造与试验技术发展现状

近年来，随着全面小康的实现，人民生活水平及幸福感得到前所未有的提升，追求美好生活成为人民生活的重要组成，对出行便利性的期盼推动了我国汽车产业的快速发展，尤其是国产品牌汽车、新能源汽车等领域取得了令世界瞩目的成绩。同时，中共中央、国务院印发《扩大内需战略规划纲要（2022－2035年）》为汽车产业智能化不断注入新的活力，进一步推动汽车制造产业发展向前。

然而，汽车产业的发展也面临着一些挑战。首先，国内市场竞争激烈。我国汽车市场潜力大，但国内汽车品牌繁多，国产车企、合资车企以及外资车企同台竞技，对作为后起之秀的国产汽车而言既是发展动力也是发展压力。其次，国际竞争力不足。与老牌车企相比较，国产车企在汽车品牌效应、生产工艺和技术水平等方面略显式微，国际认可度不高，海外竞争能力匮乏。最后，服务与需求不匹配响，汽车产销量的快速增长体现出汽车市场的繁荣，同时也造成了汽车服务业的捉襟见肘，汽车服务能力的不匹配大大降低了用户的体验感，对汽车品牌影响力带来负面效应。

2.汽车产业劳动力市场的现状和特点

（1）人才短缺

目前汽车产业存在较大的人才缺口，尤其是掌握新能源汽车装调工艺、质量检验标准、试验规程等知识，具备先进生产线装配、调试、维护、维修等能力，具有智能网联汽车试制、试验，成品装配、调试、测试、标定、质量检验及相关工艺管理和现场管理等技能人才。

（2）流动性较大

汽车产业的流动性较大，主要表现在两个方面：一是工作枯燥，部分岗位工作机械化，重复性高，参与感低；二是工作环境恶劣，例如，为保证汽车极限工作数据，试验技术专业人才需长期工作在“三高”环境，对意志和身体的考验较大。

3.未来发展趋势和展望

（1）智能化和数字化技术的应用将更加广泛

随着智能化和数字化技术的不断发展，汽车产业将更加注重这些技术的应用。例如，先进生产线正逐渐普及，传统的劳动力密集型岗位可能会逐渐减少，取而代之的是更加高效、精准的技术应用；高精度传感器的安装标定工作将成为汽车制造的基本功。

（2）人才素质要求将不断提高

技术素养方面，随着汽车技术的不断创新，对具备研发、设计、试验、生产等方面能力的技术型人才的需求将持续增加。例如，新能源汽车电池系统、电机驱动、电子控制等关键技术的研究与应用需要大量的技术型人才；智能驾驶系统的研发和测试也需要具备丰富经验和创新能力的技术专家。
管理素养方面，汽车行业的高速发展对企业管理提出了更高的要求。一方面，企业需要具备国际化视野和战略思维的管理团队，以应对市场竞争和行业变革带来的挑战；另一方面，企业还需要加强内部管理和流程优化，提高生产效率和产品质量。因此，对于具备较强管理能力和创新精神的管理型人才的需求将持续增长。

服务素养方面，汽车产品的销售和服务是企业实现盈利的重要环节。随着汽车市场竞争的加剧以及消费者需求的多样化，企业需要培养一支具备专业素质和服务意识的营销团队，以满足市场需求并提升品牌影响力。此外，随着售后服务的重要性不断提高，对于具备专业知识和技能的服务人员的需求也在不断扩大。

三、汽车制造与试验技术人才需求分析

（一）人才规模需求

随着汽车产业的快速发展，对人才的需求规模也在不断扩大。未来随着我国汽车市场的不断扩大，需要更多的专业人才来支撑行业的发展。
（二）专业技能需求

汽车产业专业人才在生产方面和汽车方面都需要有扎实的知识支撑。例如，面对新能源汽车需要掌握新能源汽车装调工艺、质量检验标准、试验规程等知识；负责生产线维护需要具备先进生产线装配、调试、维护、维修等能力；服务人员则需要现场管理技能和售前售后技术支持能力。

（三）综合素质需求

除了专业技能外，汽车制造与试验技术专业人才还需要从业人员具备较高的综合素质。例如，良好的沟通能力、团队协作精神、应急处理能力等。
（四）人才培养与引进

产业园区投资建设公共研发平台，实施事业合伙人模式集聚全球人才，吸引优秀人才、企业、科研院所等入驻，实现人才培养、技术研发、资源共享，协同创新创业和产业融合发展。
同时，支持和鼓励本地高校，依托园区公共研发平台，就地就近建设国家级现代产业学院、卓越工程师学院，与企业共同开展项目式人才培养，培养具备创新思维和实践能力的复合型人才，为汽车产业发展提供高质量人才保障；充分利用高校智力、人才资源，与企业共建产业技术研究院，提高企业的技术水平、研发能力和研发效率，实现技术攻关，降低成本与风险，推动汽车产业不断升级。

